

सकाळ मुंबई, शनिवार, ३ डिसेंबर २०१६

डॉलर 68.20 युरो 73.03 पॉंड 86.10

BSE 26230.66 सेन्सेक्स -329.26 निफ्टी 8086.80 -106.10

प्रगती बजाज ऑटो १७.३० रिफ्ला ३.२५ हिरो मोटोकॉर्प ५.३५ आवसीआयटीआय ०.३०

सोने (10 ग्रॅम) 28380.00 +35.00 तयार चांदी (1 लिब्र) 40790.00 +80.00

अधोगती एशियन पेंट्स ३३.५० माकली सुसुकी १८०.८० टाटा मोटर्स १५.१० अदानी पोर्ट्स ८.३०

अर्थविश्व @saka_cityspeak

संक्षिप्त

नोटाबंदीप्रकरणी बँकेचे २७ अधिकारी निलंबित

नवी दिल्ली : अनियमित आणि रिझर्व बँकेच्या मार्गदर्शक तत्वांचा भंग करणाऱ्या काही नोटावदलीच्या घटना सरकारच्या नजरेत आल्यानंतर २७ बँक अधिकार्यांना निलंबित करण्यात आले आहे. सहा अधिकार्यांची विंगडविंगड पदांवर बदली करण्यात आली असल्याची माहिती आज सरकारने दिली. नोटावदलीच्या अवाढव्य व महाकाय मोहिमेत गैरप्रकार होऊ लागल्याचे सरकारच्या नजरेत आले होते. तसेच या गैरप्रकारात बँक अधिकार्यांचा हात असल्याची माहितीही सरकारकडे आली होती. एवढेच नव्हे, तर बँक अधिकारी व कर्मचारी आणि काही दलाल व बडी मंडळी यांच्यात नव्या स्वरूपाचे संमनमत आणि हातमिळवणी झाल्याचे प्रकारही सरकारच्या लक्षात येऊ लागले होते. त्यानुसार सरकारने काही ठिकाणी कारवाईही केली आणि काही ठिकाणी फकडलेही होते. परंतु हे प्रकार वाढू लागल्याने सरकारने कारवाई अधिक गतिमान केली आणि वरीलप्रमाणे कृती केली. केंद्र सरकार आणि रिझर्व बँकेकडून बँकांकडे पैसे पाठविले जात आहेत; परंतु बँका त्यांचे सुयोग्य वाटप करीत नाहीत आणि त्यांच्या विशेष प्राधान्याच्या खातेदारांना मुलभूतपणे पैशांचे वाटप करीत आहेत, अशा स्वरूपाचा प्रचारही काही यंत्रणांमार्फत होऊ लागले आहेत आणि त्याचीही दखल घेतली जात आहे.

बेहिशेबी पैशांबाबत इशारा

नवी दिल्ली : काळा पैसाधारकांच्या विरोधात अर्थ मंत्रालयाने कडक भूमिका घेतली आहे. करचुकवेगिरी आणि काळा पैसा पांढरा करणाऱ्यांची गत्य केली जाणार नाही, असा इशारा आर्थिक कामकाज सचिव शक्तिकांत दास यांनी शुक्रवारी (ता. २) दिला. सरकारने काळा पैसा बाहेर काढण्यासाठी ८ नोव्हेंबरला ५०० व हजारच्या जुन्या नोटा चलनातून हटवणार केल्या होत्या. त्यानंतर काळा पैसा पांढरा करणे व करचुकवेगिरीचे प्रकार सुरू झाले आहेत. याबाबत दास यांनी ट्विटरवर म्हटले, की करचुकवेगिरी व काळा पैसा पांढरा करणाऱ्यांच्या मागावर तपास यंत्रणा आहे. अशा व्यक्तींची गत्य सरकार करणार नाही. तपास यंत्रणांकडून याबाबतची माहिती जमा केली जात आहे. अन्य यंत्रणांशी समन्वय साधून ही कारवाई सुरू आहे. याचे परिणाम काही प्रमाणात दिसू लागले आहेत. पुढील काही दिवसांत ते आणखी दिसू लागतील.

'मासुती सुसुकी'चे प्रशिक्षण

नवी दिल्ली : मासुती सुसुकी इंडियाकडून गुजरातमधील प्रशिक्षण केंद्रात दहा हजार आदिवासी तरुणांना वाहन चालवण्याचे प्रशिक्षण देण्यात आले आहे. ऑल गुजरात इन्स्टिट्यूट ऑफ ड्रायव्हिंग, टेक्निकल अँड रिसर्च या केंद्राची मासुती सुसुकी आणि गुजरातच्या आदिवासी विकास मंत्रालयाने खासगी-सरकारी भागीदारीतून वाघोडिया येथे २००९ मध्ये स्थापना केली. या केंद्रात आदिवासी तरुणांना वाहन चालवण्याचे प्रशिक्षण देण्यात येत आहे. गतवर्षाच्या तुलनेत केंद्रात प्रवेश घेणाऱ्या तरुणांची संख्या वाढली आहे. यातून तरुणांना अधिकारिक्त संधी देण्याचा प्रयत्न आहे, अशी माहिती मासुती सुसुकीचे कार्यकारी संचालक (विपणन व विक्री) आर. एस. कलसी यांनी दिली. मासुतीच्या या उपक्रमामुळे आदिवासी तरुणांना रोजगार मिळणार आहे.

एनएसईतून रामकृष्ण बाहेर

संचालकांबरोबर मतभेद; जे. रविचंद्रन हंगामी अध्यक्ष

मुंबई, ता. २ (पीटीआय) : राष्ट्रीय शेअर बाजाराच्या (एनएसई) व्यवस्थापकीय संचालक व मुख्य कार्यकारी अधिकारी चित्रा रामकृष्ण यांनी शुक्रवारी (ता. २) तडकाफडकी पदाचा राजीनामा दिला. संचालक मंडळातील मतभेदांमुळे त्यांनी राजीनामा दिला आहे. 'एनएसई'च्या स्थापनेपासून सुरू झालेली त्यांची दोन दशकांहून अधिक काळ सुरू असलेली कारकीर्द संयुक्त आली आहे. जे. रविचंद्रन यांच्याकडे हंगामी अध्यक्षपद सोपवण्यात आले आहे. भांडवलकी जागर नियंत्रक 'सेबी' या घडामोडींवर लक्ष ठेवून आहे.

'एनएसई'कडून राजीनामा मंजूर

एनएसईने दिलेल्या माहितीनुसार, चित्रा रामकृष्ण यांचा राजीनामा स्वीकारण्यात आला आहे. व्यक्तिगत कारणांसाठी त्यांनी राजीनामा दिला असून, तातडीने पायउतार होण्याची इच्छा त्यांनी दर्शविली होती. संचालक मंडळाने त्यांची विनंती मान्य केली आहे. त्यांचे संचलनेतील योगदान महत्त्वाचे आहे. नव्या प्रमुखाची नियुक्ती करण्याची प्रक्रिया सुरू झाली असून, यासाठी निवड समिती नेमण्यात आली आहे.

स्थापनेपासूनच 'एनएसई'त कार्यरत

'एनएसई'ची स्थापना १९९२ मध्ये झाल्यापासून चित्रा रामकृष्ण तेथे कार्यरत होत्या. जगभरातील शेअर बाजारांमध्ये नेतृत्वाची धुरा सांभाळणाऱ्या मोजक्या महिलांमध्ये चित्रा रामकृष्ण यांचा समावेश होता. रामकृष्ण यांचा कार्यकाळ मार्च २०१८ रोजी संपणार होता. त्यांनी एप्रिल २०१३ मध्ये व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारीपदाची धुरा स्वीकारली होती. नवीन अध्यक्षपद हे सध्या 'एनएसई'चे उपाध्यक्ष आहेत.

व्यवस्थापकीय संचालकांची निवड केली. 'एनएसई' नवी नियामक चौकट आखण्याच्या टप्प्यावर असताना त्यांनी राजीनामा दिला आहे. या नियामक बाबींमध्ये मोठ्या क्षमतेचे व्यवहार आणि अन्य ठिकाणी सुविधा स्थापन करण्याबाबत चर्चा सुरू आहे. यामुळे शेअर दलाल आणि व्यापाऱ्यांना अकराण फायदा मिळेल, अशी भीती काही जण व्यक्त करीत आहेत. सूत्रांनी दिलेल्या माहितीनुसार, 'एनएसई'च्या संचालक मंडळाने रामकृष्ण यांनी काही काळ राहून कार्यभार दुसऱ्याकडे सोपवून पायउतार व्हावे, अशी विनंती केली होती. ही विनंती घुडकावून त्यांनी तातडीने पायउतार होण्याचा निर्णय घेतला.

आयपीओ पुढील महिन्यात

'एनएसई'चा आयपीओ पुढील महिन्यात येत आहे. नवीनकाळा काळातील हा सर्वात मोठा आयपीओ असणार आहे. प्रतिस्पर्धी मुंबई शेअर बाजारही आयपीओ आणण्याच्या तयारीत आहे.

झेालेच्या मतभेदांमुळे रामकृष्ण यांनी राजीनामा दिला. जे. रविचंद्रन यांच्याकडे अता हंगामी अध्यक्षपद सोपवण्यात आले आहे. अर्थ सचिव अशोक चावला यांच्या नेतृत्वाखालील संचालक मंडळ आता नव्या

सोपवण्यात आले आहे. अर्थ सचिव अशोक चावला यांच्या नेतृत्वाखालील संचालक मंडळ आता नव्या

अर्थव्यवस्थेत ७.६ टक्के वाढ अपेक्षित

न्यूयॉर्क, ता. २ (पीटीआय) : भारताच्या अर्थव्यवस्थेची २०१७ मध्ये ७.६ टक्के वाढ होईल, असा अंदाज संयुक्त राष्ट्रांच्या आशिया व प्रशांत आर्थिक आणि सामाजिक आयोगाने व्यक्त केला आहे. उत्पन्न क्षेत्रातील गती आणि सुधारणांमुळे भारत आणि चीन यांच्या वाढीचा वेग कायम राहिल, असे आशिया आणि प्रशांत आर्थिक व सामाजिक पाहणी अहवालत म्हटले आहे. भारताच्या अर्थव्यवस्थेची वाढ २०१६-१७ आणि २०१७-१८ या आर्थिक वर्षांमध्ये ७.६ टक्के राहिल, असे यात म्हटले आहे.

सोपवण्यात आले आहे. अर्थ सचिव अशोक चावला यांच्या नेतृत्वाखालील संचालक मंडळ आता नव्या

शेअर बाजार पुन्हा गडगडला

जागतिक घडामोडींचा परिणाम

मुंबई, ता. २ (पीटीआय) : परकी भांडवलचा बाहेर जाणारा ओघ आणि जागतिक पातळीवरील चिंताजनक वातावरण यांचा शेअर बाजारात शुक्रवारी (ता. २) फटका बसला. मुंबई शेअर बाजारात निर्देशांक ३२९ अंशांची आपटी खाऊन २६ हजार २३० अंशावर बंद झाला. दरम्यान, राष्ट्रीय शेअर बाजाराचा निर्देशांक निफ्टी १०६ अंशांनी गडगडून आठ हजार ८६ अंशावर बंद झाला.

बाजार स्थिरीकरण योजनेची

(एमएसएस) मर्यादा वाढविल्याने बँकिंग क्षेत्रातील कंपन्यांच्या समभागातील धसरण काही प्रमाणात थांबली. मात्र, वस्तू व सेवा कराबाबतची (जीएसटी) वैयक्त आणि त्याच्या निवंत्रण व अंमलबजावणीबाबतच्या गोंधळामुळे शेअर बाजारात निराशाजनक परिस्थिती निर्माण झाली. - विनोद नायर, संशोधन प्रमुख, जिओजिट वीएनपी परिवारस फायनान्सियल सर्व्हिसेस.

सोने-चांदीच्या भावात किरकोळ वाढ

सलग तीन दिवसांच्या धसणीनंतर सोन्याच्या भावात शुक्रवारी किरकोळ वाढ झाली. दामिने विक्रेत्यांनी केलेल्या खरेदीने या धातूचा भाव ३५ रुपयांनी वाढून प्रति तोळा २८,३४५ रुपयांवर बंद झाला. चांदीत ८० रुपयांची वाढ झाली. चांदीला प्रति किलो ४०,७९० रुपये भाव मिळाला.

सोने-चांदीच्या भावात किरकोळ वाढ

सलग तीन दिवसांच्या धसणीनंतर सोन्याच्या भावात शुक्रवारी किरकोळ वाढ झाली. दामिने विक्रेत्यांनी केलेल्या खरेदीने या धातूचा भाव ३५ रुपयांनी वाढून प्रति तोळा २८,३४५ रुपयांवर बंद झाला. चांदीत ८० रुपयांची वाढ झाली. चांदीला प्रति किलो ४०,७९० रुपये भाव मिळाला.

सरकारने बाजार स्थिरीकरणासाठी सहा लाख कोटीपर्यंत मर्यादा वाढवली

मुंबई, ता. २ (पीटीआय) : नोटाबंदीनंतर निर्माण झालेल्या परिस्थितीत रक्कम टंचाई जाणवू नये यासाठी रिझर्व्ह बँकेने सल्लागसलत करून केंद्र सरकारने बाजार स्थिरीकरण योजनेची (एमएसएस) मर्यादा सहा लाख कोटी रुपयांपर्यंत वाढविली आहे. याआधी ही मर्यादा फक्त ३० हजार कोटी रुपये होती. रिझर्व्ह बँकेने म्हटले की, ५०० व हजारच्या जुन्या नोटा चलनातून बंद केल्यानंतर बँकांतील जमेमध्ये वाढ झाली आहे. बँकिंग यंत्रणेत मोठ्या

अस्थाना यांच्याकडे 'सीबीआय'चा पदभार

नवी दिल्ली, ता. २ (पीटीआय) : केंद्रीय अन्वेषण विभागाचे (सीबीआय) संचालक अनिल सिन्हा आज नियुक्त झाल्यानंतर त्यांच्या जागी गुजरात केडरचे आयपीएस अधिकारी रोकेश अस्थाना यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. सिन्हा यांनी आज अस्थाना यांच्याकडे तपास संधेची सूत्रे सोपवली. नेहमीप्रमाणे पाकिस्तानव्याप्त काश्मीर व चीनच्या सोमवेरील तापमान उणे २० ते उणे ३० अंश सेल्सिअसदरम्यान होते. येथे जवान सोमवेर कडा पहारा देत आहेत.

ट्रम्प मंत्रिमंडळ अब्जाधीश ? अमेरिकेच्या संभाव्य मंत्र्यांमध्ये उद्योजकांचा भरणा

वॉशिंग्टन, ता. २ (वृत्तसंस्था) : अमेरिकेच्या अध्यक्षपदी रिपब्लिकन पक्षाचे डोनाल्ड ट्रम्प यांची निवड झाली. ट्रम्प यांनी निवडणूक प्रचारात श्रीमंत व गरीब यांच्यातील दरी कमी करण्याचे आश्वासन दिले होते. आता तेच अमेरिकेच्या इतिहासातील सर्वाधिक श्रीमंत मंत्रिमंडळ स्थापन करण्याच्या प्रयत्नात आहेत. संभाव्य कॅबिनेट मंत्रिपदासाठी नावे जाहीर झाली आहेत, त्यावर शिककामोर्तेत झाल्यास ट्रम्प मंत्रिमंडळ सर्वात श्रीमंत ठरेल. मंत्रिमंडळ अजून अज्ञायधी, कोटयधीशांना घेण्याचा संपाटा ट्रम्प यांनी लावला आहे. वाणिज्यमंत्रिपदी उद्योगपती विलवर रॉस यांची निवड



ट्रम्प ठरणार श्रीमंत अध्यक्ष
अमेरिकेचे नियोजित अध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प हे स्वतः उद्योजक असून, आतापर्यंतचे सर्वात श्रीमंत अध्यक्ष म्हणून ते ओळखले जातील. त्यांच्या संपत्तीचा आकडा \$ ५.५ अब्ज डॉलरच्या घरात आहे. यापूर्वी हा मान जॉर्ज डब्ल्यू बुश यांना मिळाला होता. २००९मध्ये सत्तेवर आलेल्या बुश यांचे मंत्रिमंडळ अन्य देशांतील मंत्रिमंडळापेक्षा जास्त धनवान होते.

झाली आहे. 'फोर्ब्स'च्या अंदाजानुसार रॉस यांची संपत्ती २.५ अब्ज डॉलर आहे. जॉर्ज डब्ल्यू बुश यांच्या मंत्रिमंडळांमध्ये यांची मिळून एकूण संपत्ती १७ अब्ज १० कोटी होती. शिक्षण खाते वेटसी डिव्होस यांच्याकडे सोपवण्याचा ट्रम्प यांचा विचार आहे. 'अॅम वे'चे सहसंस्थापकांच्या त्या सुन्वाई आहेत. त्यांची कौटुंबिक मालमत्ता ५.१ अब्ज डॉलर आहे.

बाज्वा यांचाही 'काश्मीर राग'

रावळपिंडी, ता. २ (पीटीआय) : पाकिस्तानचे नवनिवृत्त लष्करप्रमुख जनरल कमर जावेद बाज्वा यांनी आज काश्मीर मुद्दा उपस्थित केला. आज रावळपिंडी येथील लष्करी कार्यालयाला भेट देत त्यांनी सुरक्षेचा आढावा घेतला. नियंत्रण रेवेवर गोळीबार करत काश्मीरमध्ये ते करत असलेल्या अत्याचारांपासून जगाचे लक्ष विचलित करण्याचा भारताचा प्रयत्न असल्याचा आरोप त्यांनी केला.

उत्तर कोरियावर नवे निर्बंध

सीओ/टोकियो, ता. २ (पीटीआय) : उत्तर कोरियाकडून रावविण्यात येत असलेल्या अण्विक कार्यक्रामुळे दक्षिण कोरिया आणि जपानकडून आज उत्तर कोरियावर नव्याने निर्बंध लादण्यात आले असल्याचे सांगण्यात आले. उत्तर कोरियाने संयुक्त राष्ट्रांचा ठराव फेटाळून लावत आपल्या अण्विक कार्यक्रम सुरूच ठेवला आहे.

लडाखमधील जलस्रोत गोठले

श्रीनगर, ता. २ (यूपीआय) : काश्मीर खोऱ्यात थंडीचा कडाका वाढला असून, तापमानात मोठी घट झाली आहे. लडाख भागातील सर्व तलाव, जलाशय गोठले आहेत. जम्मू-काश्मीरमध्ये पुढील २४ तासांत हवामान कोरडे राहिले. त्यामुळे रात्री पारा आणखी खाली येईल, असा अंदाज हवामान खात्याने वर्तविला आहे. लेह येथे आज पारा उणे ९.१ अंश सेल्सिअसवर स्थिरावला होता. किमान तापमानात लक्षणीय घट झाल्याने लडाखमधील नद्या, तलाव व अन्य जलस्रोत गोठले आहेत. पाकिस्तानव्याप्त काश्मीर व चीनच्या सोमवेरील तापमान उणे २० ते उणे ३० अंश सेल्सिअसदरम्यान होते. येथे जवान सोमवेर कडा पहारा देत आहेत.

कार्यकारी अभियंता प्रधानमंत्री ग्रामसडक योजना

महाराष्ट्र ग्रामीण रस्ते विकास संस्था, पुणे
जाहीर निविदा सूचना क्र. ११/२०१६-१७ (द्वितीय मागणी)
पुणे जिल्हामधील मुख्यमंत्री ग्रामसडक योजनेअंतर्गत पुणे जिल्हातील ०२ कामांची निविदा <http://mahatenders.gov.in> या संकेतस्थळावर दिनांक ३-१२-२०१६ पासून प्रसिद्ध करण्यात आलेली आहे.

राष्ट्रीय कोशिका विज्ञान केंद्र, पुणे

Sr.No.	NIT No.	Name of Work	Esti. Cost	EMD	Time of Completion
1	NCCS/MAIN/7/RMU/320/2016/1	Design, Supply, Installation, Testing and Commissioning of SF6 Gas insulated RMU	Rs.7,35 Lakh	Rs.0.15 Lakh	Three Month
2	NCCS/MAIN/7/SOLAR/322/2016/2	Design, Supply, Installation, Testing and Commissioning of Solar water heating Systems	Rs.5,60 Lakh	Rs.0.12 Lakh	Two Month
3	NCCS/MAIN/7/PROJCS/324/2016/3	Supply, Installation, Testing and Commissioning of Tensioned Projection Screen	Rs.5,70 Lakh	Rs.0.12 Lakh	Two Month
4	NCCS/MAIN/7/LANDSCAPE/307/2016/4	Landscape (Civil) development works	Rs.14,44 Lakh	Rs.0.29 Lakh	Three Month
5	NCCS/MAIN/7/HORTICULTURE/RE/307/2016/5	Horticulture works	Rs. 17,48 Lakh	Rs.0.35 Lakh	Three Month